

УДК 316.422

НАПРАВЛЕНИЯ И МЕХАНИЗМЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА: ТЕОРЕТИКО- МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

Канищева Е.Е.¹, студентка гр. 02.23-10, II курс

Научный руководитель: Шалимов И.В.¹, старший преподаватель

¹Курская академия государственной и муниципальной службы
г. Курск

Регион включает комплекс отраслей экономики, социальной сферы, инфраструктурные объекты. Каждый регион в экономике страны выполняет определенные функции в зависимости от его расположения, особенностей ресурсного потенциала, межрегиональной специализации и других факторов [1, с. 240].

Регионы связаны между собой системой экономических и других отношений, через них реализуются социально-экономическая политика, разработанная на уровне государства, государственные стратегии, а также управление национальной экономикой [2, с. 10].

Экономика региона должна строиться и развиваться, опираясь на следующие принципы:

- учет потребностей населения региона, состояния и динамики формируемых рынков, интересов государства и отдельных предприятий;
- создание условий для максимального приспособления структуры экономики региона к внутренним и внешним факторам;
- активная реализация региональных интересов.

В России обеспечение экономической безопасности регионов сдерживается рядом проблем, основные среди которых:

- высокая степень дифференциации в разрезе регионов страны показателей, характеризующих их социально-экономическое развитие;
- влияние разных факторов на развитие региональной экономики;
- существенное разнообразие видов природно-экономических ресурсов в регионах страны, различия в структуре их экономики, в месте и роли в национальной экономике;
- недостаточно адекватно проводится оценка региональной экономической безопасности в разрезе регионов.

Важнейшими характеристика региональной экономической системы, обуславливающими ее возможности противостоять угрозам и повышать экономическую безопасность территории, населения, бизнеса, являются:

- конкурентные преимущества;
- инвестиционная привлекательность.

Для обеспечения экономической безопасности региона целесообразно выявлять все угрозы, которые могут представлять опасность для стабильной жизнедеятельности экономических субъектов на уровне региона.

Методики, которые в наше время применяются с целью оценки экономической безопасности основаны на трех группах показателей:

1. Единый универсальный относительный показатель.
2. Агрегированные группы первичных показателей.
3. Показатели определения ущерба.

Важным требованием к пороговым показателям экономической безопасности является необходимость их количественного выражения и соответствие систем национальной статистики [3, с. 38]. Угрозы экономической безопасности факторы создаются первоначально в одних сферах, а затем распространяются на другие сферы и влияют в целом на социально-экономическое развитие.

Среди основных показателей оценки состояния экономической безопасности региона выделяются:

- величина ВРП в динамике;
- доля в промышленном производстве обрабатывающей промышленности, %;
- доля инвестиций в основной капитал в ВРП;
- доля новых видов продукции в объеме выпускаемой продукции;
- доля населения, имеющего доходы ниже прожиточного минимума;
- продолжительность жизни населения;
- соотношение доходов по группам населения;
- уровень преступности (число преступлений на 100 тыс. населения);
- уровень безработицы;
- соотношение бюджетных доходов и расходов;
- соотношение экспорта и импорта: их структура;
- соотношение минимальной заработной платы и прожиточного минимума.

Другие авторы, выделяют в качестве основных показателей оценки экономической безопасности:

- объем ВВП (на душу населения), % от среднемирового;
- уровень спада производства;
- уровень безработицы;
- расходы на образование;
- доля населения с доходами ниже прожиточного минимума;
- разрыв между доходами;
- объем инвестиций, в % к ВВП

В качестве индикатора оценки уровня безопасности выступает экономический измеритель направления развития экономических процессов. Индикаторы позволяют сравнить данные об уровне и качестве жизни населения, норме безработицы, экономическом росте, состоянию экологии.

В качестве обобщающих индикаторов применяют уровень и качество жизни населения [4, с. 287].

К общим индикаторам относят: динамику производства, уровень эффективности использования потенциала территории, уровень и качество инноваций, приоритетную поддержку научных исследований, значительные иностранные инвестиции, совершенное законодательство в сфере налогообложения бизнеса и высоких технологий, эффективную защиту частной собственности, низкий уровень коррупции и бюрократии.

Оценка социальных индикаторов включает характеристики: соотношение роста доходов, дифференциацию потребления, обеспеченность жильем, уровень образования, индикаторы миграции населения, индикаторы криминализации экономики, индикаторы социальной активности населения.

Оценка динамики экономической безопасности региона предполагает применение методов сравнения основных мезоэкономических показателей с пороговыми значениями; оценку темпов экономического роста региона по основным мезоэкономическим показателям в динамике; экспертную оценку количественных и качественных характеристик региона [5, с. 1219].

Курская область располагает уникальными по составу и значительными по объемам природными ресурсами, человеческими, материальными ресурсами, которые распределены между отраслями экономики, социальной сферы и видами экономической деятельности.

В целом, как показала оценка в экономике и социальной сфере региона сложились положительные тенденции по ключевым показателям, отражающим его развитие. Структура экономики региона развита, рост инвестиций в основной капитал способствовал развитию новых производств, объемов и темпов роста обобщающих показателей в текущих ценах, улучшение финансовых результаты предприятий многих отраслей экономики, увеличение доли прибыльных предприятий в регионе, снижение числа безработного населения, повышение показателей, характеризующих уровень жизни, продолжительность жизни населения.

Однако отмечены и отрицательные тенденции в социально-экономическом развитии Курской области. Прежде всего, это касается демографических показателей: численности населения, естественного прироста, численности детей и молодежи. Отрицательными аспектами являются: рост цен на потребительские товары, нестабильность всех видов реальных доходов населения.

В современных условиях на развитие экономика Курской области влияют внешние и внутренние вызовы, обуславливающие угрозы ее экономической безопасности.

Основные внешние вызовы: обострение геополитической ситуации, ужесточение антироссийских санкций со стороны ряда развитых и развивающихся стран, связанные с этим проблемы обеспечения предприятий многих отечественных отраслей экономики необходимыми составляющими для осуществления производственного процесса., развития экспортных связей

в условиях ограничений, уход с отечественного рынка крупных иностранных компаний, как следствие, формировались угрозы остановки работы ряда предприятий, уменьшения рабочих мест, доходов населения и государства, дефицит многих видов продукции разных отраслей на внутреннем рынке. Все эти факторы в той или иной степени затронули и экономику Курской области, как приграничного региона.

Вызовами для обострения внутренних угроз экономической безопасности региона являются сложившиеся отрицательные тенденции и пропорции в его социально-экономическом развитии.

Рассмотренные тенденции и пропорции изменения основных экономических и социальных показателей свидетельствуют о социально-экономическом развитии региона, но темпы развития не стабильны, что снижает устойчивость экономики, угрожает экономической безопасности региона.

Указанные вызовы, способствуют обострению реальных и потенциальных угроз в соответствующих сферах: экономической, социальной, инвестиционно-инновационной.

Угрозы в социальной сфере связаны с высокой колеблемостью в динамике показателей, характеризующих благосостояние населения Курской области. Ситуация обостряется в связи с ростом инфляции, о чем свидетельствуют индексы потребительских цен на протяжении всего периода анализа.

Угрозы в экономической сфере связаны с состоянием ключевых экономических характеристик региона: динамикой индексов ВРП, объемов инвестиций в основной капитал, объемов производства по отраслям экономики, ростом цен на их продукцию, состоянием областного бюджета. Угрозы, прежде всего, обостряются в условиях нестабильности ситуации.

Положительным аспектом является повышение позиций региона по социально-экономической устойчивости: с 38 места в 2021 г. Курская область переместилась на 35 место в 2022 г. и на 13 место в 2023 гг. Основная задача – удержать эти позиции в перспективе.

Курская область, как приграничный регион, находится в сложной ситуации, ее экономика и социальная сфера подвергаются рискам и угрозам, препятствующим развитию.

Диагностика тенденций развития экономики и угроз экономической безопасности региона показали, что существенное влияние на их ухудшение и обострение в последние годы оказывают внешние и внутренние проблемы. В связи с этим, целесообразно рассмотреть возможности определения направлений повышения экономической безопасности Курской области на разных уровнях: национальном и региональном.

На национальном уровне необходимо решение задач макроэкономического характера, результаты которых существенно и положительно влияют на решение проблем регионального уровня.

На уровне региона необходимо решение проблем, связанных с повышением устойчивости развития отраслей экономики и уровня и качества жизни населения.

К задачам федерального уровня следует отнести:

- снижение степени влияния геополитики на экономику и социальную сферы региона;
- повышение эффективности управления инфляцией;
- усиление федеральной поддержки развития приоритетных отраслей экономики региона;
- эффективное содействие развитию социальной сферы и решению социальных проблем региона.

К задачам регионального уровня следует отнести:

- эффективная поддержка предприятий приоритетных и перспективных отраслей экономики региона;
- усиление антимонопольной политики;
- повышение инвестиционной привлекательности региона;
- усиление мер по поддержке уровня занятости и доходов населения.
- создание и поддержание положительного имиджа региона.

Повышение стабильности развития региона требует обеспечения внутренней и внешней его устойчивости.

Внутренняя устойчивость региона зависит от роста объемов промышленной продукции с учетом рыночной конъюнктуры, достижения необходимых параметров уровня жизни населения

Внешняя устойчивость региона предполагает развитие эффективных межбюджетных взаимосвязей с регионами и центром страны, оптимальной специализации его экономики, динамичным развитием внешних связей.

Основным препятствием для перехода рисков в угрозы является организованная деятельность региональных органов власти.

Этапами разработки направлений повышения экономической безопасности Курской области выступают:

1. Выявление уровня и направления угроз экономической безопасности региона.
2. Ранжирование угроз экономической безопасности региона по важности и времени наступления.
3. Оценка ожидаемого ущерба от выявленных угроз.
4. Разработка стратегии экономической безопасности региона.
5. Разработка и реализация мер по повышению экономической безопасности.

Система экономической безопасности региона включает комплекс совокупность тесно связанных между собой элементов. Данная система связана прямыми и обратными связями с внешней, но диагностика состояния каждого элемента должна проводиться как независимого.

Методы повышения экономической безопасности региона включают три группы (концептуально-методические, финансово-экономические, организационно-технологические методы).

К концептуально-методическим относится: применение современных методов планирования и прогнозирования, научных методов выявления угроз, сценарного подхода в антикризисных проектах, системного подхода для снижения угроз экономической безопасности.

К финансово-экономическим относится: перераспределение финансовых потоков внутри региона, страхование и снижение рисков, контроль финансовых обязательств субъектов.

К организационно-технологическим относится: модернизация инфраструктуры региона, контроль за выполнением решений госорганами, повышение надежности технологий, встраивание в систему управления антикризисных программ, государственные гарантии безопасности социально-экономических процессов.

Применение тех или иных методов обусловлено определенными реальными и потенциальными угрозами безопасности региона.

Управление экономической безопасностью предполагает применение методов, которые включают: экономические, институциональные, административные и стратегического планирования. Среди экономических методов управления наиболее эффективны: льготное налогообложение, государственные закупки, целевые программы. Среди институциональных методов распространены: установление минимальных размеров заработной платы, регулирование цен, тарифов, стандартов на продукцию [6, с. 362].

Использование методов стратегического планирования базируется на формировании направлений налоговой, инвестиционной, бюджетной и социальной политики.

Административные методы управления экономической безопасностью включают лицензирование и сертификацию производителей товаров и услуг.

Приоритетами обеспечения региональной экономической безопасности Курской области являются:

- устойчивое развитие экономики;
- экономическая самостоятельность;
- динамичность развития экономики и социальной сферы, обеспечение достойного уровня жизни населения.

Все составляющие экономической безопасности региона взаимосвязаны, поэтому эффекты от реализации разработанных мер, предполагающих снижение угроз экономической безопасности будут зависеть от решения конкретных задач по каждой составляющей экономической безопасности.

Индикаторы, отражающие количественные изменения в социально-экономическом процессе связаны с улучшением региональной политики в отношении повышения экономической безопасности региона.

Реализация направлений, мер, механизмов повышения экономической безопасности региона предполагается по этапам, на каждом из которых нужно определять и проводить мониторинг основных индикаторов развития.

Положительными результатами повышения экономической безопасности в регионе, являются: улучшение демографических показателей (рождаемость, продолжительность жизни), развитие производственной и социальной инфраструктуры, рост производства, в том числе инновационного в сочетании с улучшением экологии, улучшение финансового состояния предприятий региона регионального бюджета, а на этой основе – уровня и качества жизни населения.

Таким образом, для укрепления экономической безопасности Курской области необходимо проведение мероприятий, направленных на увеличение валового регионального продукта, обеспечение благополучия жителей, низкий уровень преступности и устойчивость экономики в целом.

Список литературы:

1. Бабаев, Р. Р. Экономическая безопасность в сфере внешнеэкономической деятельности: условия и факторы риска / Р. Р. Бабаев, И. В. Шалимов // Современные проблемы развития экономики России и Китая : Материалы V международной научно-практической конференции, Благовещенск, 27–29 сентября 2023 года. – Благовещенск: Амурский государственный университет, 2024. – С. 237-241.
2. Ващуркина, Д. В. Экономическая безопасность региона в контексте «качество жизни» / Д. В. Ващуркина, О. А. Гараева // Контентус. – 2021. – № 7(108). – С. 3-14.
3. Ворона-Сливинская, Л. Г. Экономический потенциал и экономическая безопасность на примере региона / Л. Г. Ворона-Сливинская // Евразийский союз ученых. – 2018. – № 4-6(49). – С. 36-39.
4. Золотарева, Е. Л. Современные аспекты обеспечения экономической безопасности предприятий / Е. Л. Золотарева, А. А. Золотарев, И. В. Шалимов // Актуальные вопросы устойчивого развития государства, общества и экономики : сборник научных статей 3-й Всероссийской научно-практической конференции, Курск, 01 ноября 2024 года. – Курск: Закрытое акционерное общество «Университетская книга», 2024. – С. 285-290.
5. Манушин, Д. В. Экономическая безопасность региона и государства и управление ими: понятие, структура, условия кризиса / Д. В. Манушин, Ш. И. Еникеев, Г. Р. Таишева // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2023. – Т. 19, № 7(424). – С. 1206-1234.
6. Шалимов, И. В. Обеспечение экономической безопасности Курской области и бизнеса в условиях глобальных вызовов / И. В. Шалимов // Актуальные проблемы регионального социально-экономического развития : Сборник тезисов VI республиканской научно-практической конференции,

Алчевск, 23 мая 2024 года. – Алчевск: Донбасский государственный
технический университет, 2024. – С. 361-363.